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Uvod

Preduzetništvo je prepoznato kao vitalno društveno pitanje i predstavlja ključni 
izazov, ne samo u lokalnom i nacionalno-ekonomskom već i u obrazovnom siste-
mu. Ono se smatra važnim pokretačem ekonomskog rasta i inovacija (Badulescu 
& Badulscu, 2013), uglavnom zbog njegovog uticaja na smanjenje nezaposleno-
sti putem otvaranja novih radnih mesta i profesionalne integracije mladih (Badri 
& Hachica, 2019). U tom smislu, u ekonomskom kontekstu obeleženom rastom 
nezaposlenosti, posebno među mladima, rad na povećanju preduzetničkih ak-
tivnosti mladih važan je društveni zadatak. Taj rad se, između ostalog, odnosi na 
kreiranje povoljnog društvenog konteksta za otpočinjanje posla, kreiranje novih 
mogućnosti zaposlenja mladih i unapređenja programa obrazovanja za preduzet-
ništvo u formalnom sistemu obrazovanja.

Predmet ovog rada je utvrđivanje odnosa između formalnog obrazovanja 
za preduzetništvo i kreiranja nove generacije preduzetnika. Cilj rada je da pruži 
odgovor na pitanje da li je obrazovanje za preduzetništvo u sistemu formalnog 
obrazovanja faktor oblikovanja preduzetničkog ponašanja mladih odraslih, koji 
pripadaju takozvanoj novoj generaciji. Preduzetničko ponašanje se procenjuje 
kroz prizmu namere mladih da osnuju sopstveni posao i realizacije preduzetnič-
kih aktivnosti.

U ovom radu pod preduzetničkim obrazovanjem podrazumevamo obli-
kovanje znanja, veština i motivacije mladih ljudi neophodnih za pokretanje sop-
stvenog posla (Lee, Chang, & Lim, 2005) sa ciljem promena njihovih stavova 
u odnosu na inovativne i rizične aktivnosti u poslovanju (Jones, Penaluna, & 
Pittaway, 2014). Takođe, pod preduzetničkim obrazovanjem podrazumevamo 
proces stvaranja novih veština, znanja, ideja i menadžerskih sposobnosti kako 
bi se u mlađem starosnom dobu osnažila sposobnost samostalnog traženja posla 
umesto pasivnog čekanja na zaposlenje (Owoseni & Akambi, 2010).

Pod novom generacijom preduzetnika smatraju se mladi ljudi koji u svet 
rada stupaju odmah nakon formalnog školovanja. Međunarodna organizacija 
rada, kao afilijacija Ujedinjenih nacija, u analizama koje se tiču mladih uključuje 
osobe starosti između 15 i 24 godine (United Nations, 2013). Isti opseg u ana-
lizama koristi i Svetska banka, dok, za razliku od ove dve institucije, Eurostat za 
potrebe svojih analiza gornju granicu mladih pomera nagore, pa ih definiše kao 
pojedince čija je starosna dob u rasponu između 15 i 29 godina (Eurostat, 2020). 
Prema tumačenju autora, s obzirom na specifične okolnosti u Srbiji, koju karak-
terišu nepovoljne ekonomske prilike i visoka nezaposlenost mladih, kao i kasno 
odvajanje mladih od roditelja, granica mladosti u Srbiji je pomerena nešto više od 
granice Eurostata – na 30 godina (Viduka, 2014).
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Formalno obrazovanje i preduzetništvo

Jedan od ključnih političkih ciljeva EU predstavljaju razvoj i podsticanje predu-
zetničkog obrazovanja. U tom smislu, donete su brojne strategije i mere sa ciljem 
njegovog promovisanja kako bi, između ostalog, postalo sastavni deo formalnog 
obrazovanja. Tako je 2002. godine usvojena Evropska povelja za mala preduzeća 
za zemlje članice EU u kojoj se naglašava „negovanje preduzetničkog duha i stva-
ranje novih veština u ranijem starosnom dobu“ (European Comission, 2000, str. 
2). Očigledno je da su razvoj digitalnih tehnologija, zahtevi tržišta rada i izmenjen 
kontekst poslovanja uslovljen društvenim kretanjima i krizama ostvarili pritisak 
na kreatore ekonomskih i obrazovnih politika da ulože dodatni napor kako bi 
uspešno odgovorili na izazove adekvatnog obrazovanja koje bi mladim odraslim 
ljudima omogućilo uspešnu pripremu za svet rada. U tom smislu, u dokumen-
tu „Evropski okvir za ključne kompentencije za doživotno učenje“ vidi se da su 
date preporuke za osnaživanje inicijative za preduzetništvo, koje se definiše kao 
sposobnost pojedinca da pretoči ideje u dela (Official Journal of the Europe-
an Union, 2006/962/EC). U narednom dokumentu iz 2012. godine „Ponovna 
promišljanja o obrazovanju: ulaganje u veštine za bolje socioekonomske rezul-
tate“ fokus je stavljen na formalno obrazovanje, pri čemu se ističe njegov značaj 
u razvoju preduzetništva i kreiranju održivog ekonomskog okruženja. Naime, u 
dokumentu se apeluje na obrazovne institucije da putem formalnog obrazova-
nja usvoje kreativne načine učenja i obrazovanja, počevši od osnovnog, preko 
srednjeg i visokog sistema obrazovanja. Uporedo sa tim, akcenat je stavljen i na 
praktični deo obrazovanja kako bi svi mladi ljudi u svom iskustvu imali najmanje 
jedno praktično preduzetničko iskustvo pre nego što završe obavezno obrazovanje 
(Communication from the Commission, 2012a). Obrazovanje za preduzetništvo 
zauzima značajno mesto i u Akcionom planu za preduzetništvo 2020, s tim što 
se ističe podsticanje preduzetničkog duha mladih u smislu kreiranja potrebnih 
veština za nova radna mesta (Communication from the Commission, 2012b).

Kao što smo mogli videti, preduzetničko obrazovanje doprinosi društve-
nim i tehnološkim transformacijama i pokušajima razvijanja znanja, veština i 
kompetencija učenika, kako bi se prilagodili konkurentnoj ekonomiji zasnovanoj 
na inovacijama i znanju. Tako, osim evropskih institucija, i savremeni preduzet-
nički univerziteti svojim obrazovnim strategijama značajno doprinose promociji 
inovacija i preduzetništva u svojim regionima (Klofsten et al., 2019; Clark, 1998) 
i postaju glavni akteri u preduzetničkom ekosistemu (Siegel, 2013). Kako autori 
primećuju, univerziteti preduzetničim obrazovanjem doprinose da studenti raz-
mišljaju na preduzetnički način, pomažu u sticanju preduzetničkih veština i po-
mažu u širenju mreža i kontakata (Fayolle & Gailly, 2008). U nešto starijoj studiji 
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utvrđeno je da su studenti koji su učili o preduzetništvu imali veće interesovanje 
da postanu preduzetnici i da su imali više preduzetničkih aktivnosti koje su do-
vele do pokretanja novog posla nego studenti koji nisu učili o preduzetništvu 
(Kolvereid & Moen, 1997).

Procena preduzetničke orijentacije, namere i interesovanja studenata za 
preduzetništvo važna je za obrazovne institucije i kreatore politika jer je predu-
zetnička namera najbolji prediktor preduzetničkog ponašanja ili akcije otvaranja 
novog preduzeća (Krueger, Reilly, & Carsrud, 2000). Namere su definisane kao 
motivacioni faktor koji utiče na nečije ponašanje. One su takođe pokazatelji o 
pojedincima, o njihovom intenzitetu spremnosti ili o naporima koje nameravaju 
da ulože da bi se postiglo određeno ponašanje (Drnovsek & Erikson, 2005).

Otkriveno je da formalno obrazovanje i prethodno iskustvo u preduzet-
ništvu povećavaju samopouzdanje učenika vezano za preduzetništvo, što je u ko-
relaciji sa studentima koji imaju preduzetničku nameru (Zhao, Seibert, & Hills, 
2005). Pojedini autori su ispitivali uticaj preduzetničkog obrazovanja na predu-
zetničke namere među studentima koledža koji se upisuju na odsek za menadž-
ment Fakulteta za ekonomiju u Indoneziji. Njihovo ispitivanje je pokazalo da na 
preduzetničke namere indirektno utiče preduzetničko obrazovanje, što znači da 
su preduzetnička motivacija i stav dve važne posredničke varijable (Mehandra, 
Djatmika, & Hermawan, 2017).

U literaturi koja se bavi analizom preduzetničkih aktivnosti koriste se dva 
modela preduzetničkih namera, teorija preduzetničkog događaja (Shapero & 
Sokol, 1982) i teorija planiranog ponašanja (Ajzen, 1991). Prema teoriji pre-
duzetničkog ponašanja, na preduzetničke namere utiču percepcija ili lične po-
željnosti (privlačnost), izvodljivosti (sposobnosti) i sklonost delovanja na prilike 
(spremnost). Prema teoriji planiranog ponašanja, namere ponašanja određuju tri 
ključna faktora: lični stav, lične norme ili društvene norme i percipirana kon-
trola ponašanja ili percipirana samoefikasnost. Osim tih faktora, određeni auto-
ri navode i druge faktore poput sociodemografskih i ostalih faktora okruženja i 
ekonomije (starost, pol, bračni status, zanimanje roditelja, prihod domaćinstva, 
kultura prepoznavanja mogućnosti, strah od neuspeha, socijalno poreklo, pret-
hodno zaposlenje, obrazovanje, preduzetničke veštine i sposobnosti, finansijska 
podrška, etnička pripadnost, religija) koji utiču na preduzetničke namere (Wang 
& Wong, 2004; Liñán, Urbano, & Guerrero, 2011). Interakcija psiholoških i 
fizičkih (starosna dob, pol i ostalo) osobina, kao i profesionalno i preduzetničko 
iskustvo izazivaju preduzetničke namere (Learned, 1992). To nas dalje upućuje 
na zaključak da je obrazovanje za preduzetništvo, kao deo sistema formalnog ob-
razovanja, samo jedan od mogućih faktora za kreiranje preduzetničke namere.
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U različitim studijama autori su ispitivali ulogu preduzetničkog obrazova-
nja i nastave na preduzetničke namere i stavove. U nešto starijoj studiji ispitivan 
je uticaj preduzetničkog obrazovanja i nastave na preduzetničke namere i stavove 
250 studenta sa Londonskog i Grenobl univerziteta. Studija je pokazala da su 
kursevi o preduzetništvu pomogli daljem unapređenju namera studenata da za-
počnu posao promovišući određene stavove (Souitaris, Zerbinati, & Al-Laham, 
2007). Poboljšanje odnosa studenata prema preduzetništvu često je posledica 
preduzetničkog obrazovanja (Gautam & Sing 2015), imajući u vidu da većina 
studenata koji su pohađali preduzetnički kurs pokazuju pozitivnu percepciju o 
preduzetništvu (Kubberød & Petersen, 2017). Preduzetničko obrazovanje pove-
ćava verovatnoću pokretanja novih preduzeća i samozapošljavanja, što zauzvrat 
donosi samozadovoljstvo i ekonomsku korist (Kassean, Vanevenhoven, Liguori, 
& Winkel, 2015). Istraživanje među studentima stomatološkog fakulteta u Sje-
dinjenim Američkim Državama pokazalo je da je više od 50% studenata koji 
su imali preduzetničko obrazovanje nameravalo da pokrene biznis po završetku 
studija (Zhang & Cain, 2017).

Nadalje, ispitivan je uticaj preduzetničkog obrazovanja na preduzetnič-
ke namere studenata u Turskoj (Kalyoncuoğlu, Aydıntan, & Göksel, 2017). Na 
osnovu specijalnih testova napravljenih na početku i na kraju kursa, čiji je cilj bilo 
merenje preduzetničkih namera 338 studenata, postignuti rezultati su pokazali da 
postoje statistički značajne razlike među studentima u odnosu na preduzetničke 
namere pre i posle obrazovanja o preduzetništvu. Ispitujući različite ishode iz 
sličnih predavanja o preduzetništvu koje se pružaju različitim studentskim grupa-
ma, autori su došli do rezultata koji ukazuju na postojanje kontekstualnih razlika 
i dokazuju da je preduzetničko obrazovanje generalno efikasno za studente iz 
poslovnih oblasti kao i za studente inženjerskih nauka (Maresch, Harms, Kailer, 
& Wimmer-Wurm, 2016). U Tunisu je istraživanje sprovedeno na dva velika 
tunižanska univerziteta iz Sfaksa i Susa sa ciljem analize uticaja preduzetničkog 
obrazovanja na namere studenata da pokrenu novi posao, odnosno identifikacije 
značajnih faktora koji utiču na preduzetničku nameru. Autori su otkrili su da su 
najvažnije varijable koje utiču na nameru da se bave preduzetničkim aktivnostima 
profili njihovih teorijskih i praktičnih znanja o načinu pokretanja novih poslova 
i lične karakteristike – starosna dob, pol i, pre svega, obrazovni nivo (Badri i 
Hachicha, 2019).

U kontektu kreiranja obrazovanja za preduzetništvo, definisani su i obra-
zovni ishodi da bi se utvrdilo da li se ponašanje studenata promenilo kao rezul-
tat preduzetničkog obrazovanja. U tom smislu, važno je usmeriti se na kreiranje 
preduzetničkog učenja na način koji obezbeđuje sticanje afektivnih, kognitivnih, 
konativnih i ishoda na osnovu razvijenih veština (Fisher, Graham, & Compeau, 
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2008). Afektivni ishodi preduzetničkog obrazovanja odnose se na promene u sta-
vovima u smislu želje za pokretanjem novog posla ili uključivanjem u inovacije 
u okviru postojećeg posla (Kyro, 2008). Afektivno učenje treba da obezbedi pro-
mene u emocijama i percepcijama koje proizlaze iz iskustva stečenog obrazova-
njem. Kao rezultat takvog učenja pojedinac se bolje upoznaje sa blagodetima i 
poteškoćama preduzetništva (Jones, Jones, Packham, & Miller, 2008). Kognitiv-
ni ishodi uključuju kritičko razmišljanje proizišlo iz novih saznanja. To podrazu-
meva razumevanje informacija dobijenih o razlozima pokretanja posla (Jones & 
Colwill, 2013). Ono, takođe, treba da obezbedi dobijanje novog seta veština koje 
se mogu koristiti u poslovnom kontekstu (Koronios, Kriemadis, Dimitropoulos, 
& Papadopoulos, 2019). Ishodi zasnovani na veštinama znače ovladavanje alati-
ma potrebnim za preduzetništvo. Naposletku, konacija uključuje osećanja koja 
ljudi imaju prema procesu preduzetništva (Fisher et al., 2008).

Percepcija uloge preduzetničkog obrazovanja u Srbiji

Preduzetništvo bi trebalo da predstavlja izbor koji zavisi od odrednica preduzet-
ničkih težnji koje uključuju obrazovanje, profesionalni status, individualne i po-
rodične karakteristike, prihod od sadašnjeg zanimanja (Hyytinen & Ilmakunnas, 
2007), ukupnu ekonomsku i preduzetničku kulturu i okruženje. Međutim, u ze-
mljama sa plitkim i nerazvijenim tržištem rada, preduzetništvo je često neophod-
nost. Tako, na primer, u Srbiji i zemljama u okruženju, Šumpeterovu slikau pre-
duzetnika kao dinamičnog pojedinca koji preuzima rizike zamenjuje slika osobe 
koja mora da preživi i obezbedi porodicu te se upušta u preduzetničke aktivnosti.

Fenomen preduzetnika i preduzetništva nije bio karakterističan za bivše 
socijalističke i komunističke zemlje. Međutim, proces tranzicije, masovne priva-
tizacije i restrukturiranja stvorio je uslove, ali i neophodnost da svest o potrebi 
razvoja preduzetništva raste. Kao posledica privatizacije, restrukturiranja i zatva-
ranja preduzeća sa društvenim kapitalom značajan broj ljudi je ostao bez posla. To 
je stvorilo prostor za razvoj preduzetništva, u okviru koga zaposleni u državnim 
preduzećima koja su zatvorena dobijaju mogućnost da kreiraju posao za sebe, da 
zapošljavaju druge ljude i da otvaraju nova radna mesta. U periodu tranzicije novi 
trend otvaranja privatnih preduzeća trebao je da bude jedan od glavnih pokretača 
ekonomskog rasta i razvoja Srbije. Takođe, u periodu tranzicije trebalo je stvoriti 
mogućnosti za promociju preduzetništva, uključujući i preduzetničko obrazova-
nje, što je počelo da se ostvaruje.

Nakon uvođenja preduzetničkog obrazovanja u formalni obrazovni sistem 
u Srbiji, vremenom se otvorila mogućnost ispitivanja efekata tog procesa, ali su 
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istraživanja sporadična. Analizom značaja preduzetničkog obrazovanja na fakul-
tetima u Srbiji na osnovu preduzetničke spremnosti studenata istraživana je veza 
između pojedinih karakteristika studenata i njihove spremnosti na preduzetniš-
tvo, koje je mereno u pet dimenzija: preduzetničke namere, sposobnost za predu-
zetništvo, atraktivnost preduzetničkog zanimanja, orijentacija ka učenju i strast 
za radom. Rezultati su pokazali da studenti menadžmenta imaju veću spremnost 
i izraženije preduzetničke namere u odnosu na studente inženjerstva (Rakićević, 
Omerbegović, & Ljamić Ivanović, 2015). Nešto ranije istraživanje preduzetnič-
kog potencijala studenata Fakulteta tehničkih nauka u Novom Sadu pokazalo je 
da je stav studenata prema promenama pozitivan, ali je skoro polovina ispitanika 
navela da izbegava neizvesne situacije. Takođe, rezultati su pokazali da postoji 
različit stepen zastupljenosti preduzetničkog potencijala studenata i da oni sma-
traju da je preduzetničko obrazovanje nedovoljno da bi se omogućilo razvijanje 
pozitivnog stava prema preduzetništvu. Samo 44% ispitivanih studenata je izra-
zilo želju da nakon završetka studija osnuje sopstveni biznis (Mitrović, Borocki, 
Sokolovski, Nesić, & Melović, 2013).

Metodološki okvir istraživanja

U ovom istraživanju primenjen je deskriptivno-empirijski metod.
Opšta hipoteza glasi da postoji povezanost između formalnog obrazovanja 

za preduzetništvo i razvijanja preduzetničkog ponašanja mladih odraslih. Predu-
zetničko ponašanje se odnosi na namere mladih da osnuju sopstveni posao i rea-
lizaciju preduzetničkih aktivnosti.

H1: Postoji statistički značajna razlika između ispitanika koji su dobili i 
onih koji nisu dobili preduzetničko obrazovanje u namerama da započnu vlastiti 
biznis nakon završetka školovanja.

H2: Postoji statistički značajna razlika između ispitanika koji su dobili i 
onih koji nisu dobili preduzetničko obrazovanje u iskazivanju preduzimljivosti u 
smislu realizacije preduzetničkih aktivnosti.

U istraživanju, nezavisna varijabla predstavlja obrazovanje za preduzetniš-
tvo. Imajući u vidu da su studenti formalno preduzetničko obrazovanje sticali u 
srednjim školama i na fakultetima, osnovni indikator preko koga je ispitivana 
ta varijabla uvažavao je tu činjenicu. U obradi, brojčana vrednost 0 označava 
ispitanike koji nisu stekli preduzetničko obrazovanje, dok vrednost 1 označava 
ispitanike koji su stekli takvo obrazovanje.

Istraživanjem su dobijeni podaci koji se odnose na to da li su ispitanici 
tokom formalnog sistema školovanja dobili preduzetničko obrazovanje. Nije se 
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utvrđivao nivo preduzetničkog obrazovanja koje je stečeno već samo da li su ispi-
tanici stekli takvo obrazovanje ili nisu.

U našem istraživanju zavisna varijabla se meri putem sledećih indikatora:

a) preduzetnički potencijal – namera da se osnuje sopstveni biznis i
b) preduzimljivost – realizacija preduzetničkih aktivnosti.

Preduzetnički potencijal je varijabla koja meri nameru mladih odraslih da 
osnuju vlastiti biznis u toku ili nakon završetka školovanja.

Varijabla preduzimljivost ispituje da li su preduzete preduzetničke aktivno-
sti do trenutka realizacije anketnog istraživanja.

Za potrebe ovog istraživanja, kao tehnika za prikupljanje podataka ko-
rišćen je posebno dizajniran upitnik, s obzirom na definisane hipoteze, pregled 
literature i identifikovana ograničenja istraživanja. Takođe, važno je istaći da je 
ovaj rad deo jednog opsežnijeg istraživanja te su u njemu izneti samo oni rezultati 
koji su relevantni za temu koja je predmet istraživanja.

Osnovni merni instrument se sastoji od pet delova. Prvi deo upitnika se 
odnosi na prikupljanje osnovnih podataka o studentskoj populaciji (pol, starost, 
socijalna sredina, naziv fakulteta koji pohađaju, godina studija i dosadašnji us-
peh na studijama). Drugi deo upitnika meri da li je preduzetničko obrazovanje 
stečeno u dosadašnjem formalnom obrazovanju, a treći deo samopercepciju spo-
sobnosti koje određuju preduzetničko ponašanje. Četvrti deo upitnika sadrži set 
pitanja kojima se ispituju preduzetničke aspiracije i planovi, dok je poslednji deo 
usmeren na identifikaciju budućih, generalnih planova ispitanika.

Prikupljanje primarnog statističkog materijala sprovedeno je u periodu 
februar–jun 2019. godine na području severnog Kosova i Metohije (sKiM), a 
uzorak čine studenti na svim fakultetima (sKiM). U momentu objavljivanja ovog 
rada, više od godinu dana nakon urađenog istraživanja, ispitanici iz studentske 
populacije su, završivši fakultete, prirodno prerasli u generaciju mladih odraslih 
koji su uveliko prisutni na tržištu rada. Anketiranje je vršeno u neposrednom 
kontaktu s ispitanicima, kako bi se dobili što validniji podaci.

Ispitanici su birani metodom slučajnog uzorka, nasumično nakon završet-
ka nastave. Eliminacioni kriterijum za učešće u istraživanju je da su ispitanici na 
završnoj godini studija.

Istraživanjem su obuhvaćena 132 ispitanika. Sedamnaest procenata priku-
pljenih upitnika nije bilo potpuno, a samim tim ni validno, te su oni isključeni 
iz analize.

Za obradu podataka dobijenih istraživanjem koristili smo se aplikacijom 
dizajniranom za tu namenu u okviru statističkog paketa SPSS 23 (Statistical Pro-
gram for Social Sciences).
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Analiza rezultata istraživanja

Na ovom mestu daćemo pregled strukture uzorka radi boljeg razumevanja i lakšeg 
praćenja rezultata istraživanja. Struktura uzorka biće prikazana prema:

a) biosocijalnim karakteristikama ispitanika,
b) socijalnoj sredini ispitanika i
c) bazičnoj oblasti obrazovanja.
U tabeli 1 prikazana je distribucija ispitanika u odnosu na pomenute ka-

rakteristike.

Tabela 1: Opšte karakteristike uzorka
Frekvencija Procenat

Pol
muški 76 57,6
ženski 56 42,4

Godine starosti
20 2 1,5
21 32 24,2
22 46 34,8
23 42 31,8
24 6 4,5
25 2 1,5
28 2 1,5

Socijalna sredina 
ruralna, selo 58 43,9
urbana, grad 72 54,5

Naučna oblast fakulteta
društveno humanističke nauke 64 48,5

tehničke nauke 36 27,3
prirodne nauke 22 16,7

medicinske nauke 6 4,5
umetnost 4 3,0

Iz podataka prikazanih u tabeli 1 možemo zaključiti da više od polovine 
ukupnog uzorka čine muškarci (57,6%), dok su žene zastupljene u nešto manjem 
procentu (42,4%).

Uzorak čine mladi, godina starosti od 20 do 29. Najveći broj ispitanika u 
uzorku je u rasponu godina od 21 do 23, s tim što ih je najviše od 22 godine 
(34,8%). Prema zastupljenosti u uzorku, slede ih ispitanici od 23 godine (31,8%) 
i od 21 godine (24,2%). Znatno manje učešća u uzorku imaju ispitanici od 24 
godine (4,5%) i 20, 25 i 28, koji su zastupljeni u podjednako maloj meri (1,5%).
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Najveći broj ispitanika dolazi iz gradskih sredina (54,5%), dok ih je iz 
ruralnih područja nešto manje od polovine (43,9%).

Svi ispitanici su studenti završnih godina studija. Prema bazičnoj obla-
sti obrazovanja, najveći broj studenata je iz društveno-humanističkih nauka 
(48,5%), zatim tehničkih (27,3%), prirodnih (16,7%), medicinskih (4,5%) i 
umetničkih (3%).

Obrazovanje za preduzetništvo i preduzetnički potencijal

Da bismo ispitali odnos između varijabli, odnosno da bismo utvrdili kolika je ve-
rovatnoća da varijable imaju slučajnu raspodelu, sproveli smo analizu uporednih 
tabela (crosstab) i Hi-kvadrat test.

U tabeli 2 prikazan je odnos između obrazovanja za preduzetništvo u siste-
mu formalnog obrazovanja i preduzetničkog potencijala studenata. Preduzetnički 
potencijal je procenjivan na tri nivoa slaganja: sigurno ću osnovati sopstveni bi-
znis, verovatno ću osnovati sopstveni biznis i ne nameravam da osnujem sopstve-
ni biznis.

Tabela 2: Uporedna tabela za promenjive preduzetničko obrazovanje i potencijal 
– nameru da se osnuje vlastiti biznis

Preduzetničko obrazovanje
UkupnoNe Da

Po
te

nc
ija

l

Sigurno Broj 18 46 64
Očekivani broj 23,3 40,7 64,0
% u okviru varijable potencijal 28,1% 71,9% 100,0%

Verovatno Broj 2 8 10
Očekivani broj 3,6 6,4 10,0
% u okviru varijable potencijal 20,0% 80,0% 100,0%

Ne nameravam Broj 28 30 58
Očekivani broj 21,1 36,9 58,0
% u okviru varijable potencijal 48,3% 51,7% 100,0%

Ukupno Broj 48 84 132
Očekivani broj 48,0 84,0 132,0
% u okviru varijable potencijal 36,4% 63,6% 100,0%

Podaci pokazuju da se ispitanici koji su dobili preduzetničko obrazovanje 
u značajnoj meri statistički razlikuju od grupe ispitanika bez prethodnog predu-
zetničkog obrazovanja. Naime, značajno je veći procenat studenata koji su dobili 
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preduzetničko obrazovanje tokom prethodnog školovanja i koji su istovremeno 
iskazali nameru da osnuju sopstveni biznis (71,9%) nego onih koji nisu imali pre-
duzetničko obrazovanje (28,1%) a pokazali su preduzetnički potencijal iskazujući 
nameru da otpočnu samostalan biznis.

Takođe, značajno je veća razlika između studenata koji su imali predu-
zetničko obrazovanje i veruju da će osnovati sopstveni biznis (80%) i onih koji 
nisu imali preduzetničko obrazovanje a veruju da mogu otpočeti privatni posao 
(20%).

Udeo studenata koji su imali preduzetničko obrazovanje a ne nameravaju 
da osnuju svoj biznis takođe je procentualno veći (51,7%) od udela studenata 
koji nisu imali preduzetničko obrazovanje i ne nameravaju da samostalno otpo-
čnu posao (48,3%).

Dakle, ti rezultati nam kazuju da preduzetničko obrazovanje u formal-
nom sistemu obrazovanja može značajno da oblikuje buduće ponašanje odraslih 
u smislu otpočinjanja i razvoja sopstvenog biznisa. Takođe, formalno i nefor-
malno obrazovanje tako formiranim odraslim pojedincima nudi višestruk izbor 
onlajn i oflajn kurseva i programa iz preduzetništva i menadžmenta, koji njihove 
postojeće namere i težnje mogu dodatno osnažiti. Zapravo, obrazovanje odraslih 
možda postaje jedan od ključnih faktora uspešnog i pravilnog usmeravanja njiho-
vih preduzetničkih namera.

Treba napomenuti da, i pored značajnih razlika u broju ispitanika po gru-
pama, odnosno razlika između onih koji su preduzetničko obrazovanje dobili 
u sistemu formalnog obrazovanja u odnosu na one koji nisu, dobijeni rezultati 
se mogu smatrati pouzdanim budući da smo koristili statističke testove koji ne 
„iskrivljuju“ dobijene rezultate.

Značajne razlike je pokazao i Hi-kvadrat test jer nijedna ćelija nema oče-
kivanu vrednost manju od 5, dok je p = 0,04 (verovatnoća raspodele je slučajna i 
iznosi p = 0,04, odnosno 4 na 100 slučajeva, a χ2 = 6,6).

Tabela 3: Hi-kvadrat test za promenljive preduzetničko obrazovanje i potencijal

Vrednost df
Značajnost
(2-sided)

Pearsonov Hi-kvadrat 6,591a 2 ,037
Racio verovatnoće 6,654 2 ,036
Linear-by-Linear veza 5,228 1 ,022
Ukupan broj 132
a 0 ćelija (0,0%) ima očekivanu vrednost manju od 5. Minimalni očekivani broj je 3,64.
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Obrazovanje za preduzetništvo i preduzimljivost – realizacija 
preduzetničkih aktivnosti

U tabeli 3 prikazan je odnos između obrazovanja za preduzetništvo u sistemu 
formalnog obrazovanja i iskazivanju preduzimljivosti, odnosno u realizaciji pre-
duzetničkih aktivnosti. Preduzimljivost je procenjivana putem tri nivoa slaganja: 
formalni preduzetnički angažman (samostalno zarađivao novac: radio u firmi, 
nevladinim organizacijama, davao časove...), neformalni preduzetnički angažman 
(samostalno zarađivao novac: u poslu pomagao prijateljima, roditeljima...) i bez 
preduzetničkih aktivnosti (nije samostalno zarađivao novac).

Tabela 3: Uporedna tabela za promenjive preduzetničko obrazovanje i 
preduzimljivost – preduzete preduzetničke aktivnosti 

Preduzetničko obrazovanje
UkupnoNe Da

Pr
ed

uz
im

lji
vo

st

Formalni 
angažman

Broj 18 48 66
Očekivani broj 24,0 42,0 66,0
% u okviru var. preduzimljivost 27,3% 72,7% 100,0%

Neformalni 
angažman

Broj 5 16 21
Očekivani broj 7,6 13,4 21,0
% u okviru var. preduzimljivost 23,8% 76,2% 100,0%

Bez 
preduzetničke 
aktivnosti

Broj 25 20 45
Očekivani broj 16,4 28,6 45,0
% u okviru var. preduzimljivost 55,6% 44,4% 100,0%

Ukupno
Broj 48 84 132
Očekivani broj 48,0 84,0 132,0
% u okviru var. preduzimljivost 36,4% 63,6% 100,0%

Rezultati su pokazali da se grupe ispitanika koji su dobili preduzetničko ob-
razovanje u značajnoj meri statistički razlikuju od grupe ispitanika bez prethodnog 
preduzetničkog obrazovanja u pogledu realizacije preduzetničkih aktivnosti.

Postoji značajna razlika između grupa studenata koji su dobili preduzet-
ničko obrazovanje tokom prethodnog školovanja u smislu ispoljavanja predu-
zimljivosti, odnosno u realizaciji preduzetničkih aktivnosti u formalnom smislu 
(72,7%) u odnosu na one koji nisu imali preduzetničko obrazovanje (27,3%).

Značajna razlika se pokazala i između studenata koji su imali preduzet-
ničko obrazovanje i u neformalnom smislu su pokazali preduzetničke ambicije 
(76,2%) i onih koji nisu imali preduzetničko obrazovanje, a takođe su u nefor-
malnom smislu realizovali preduzetničke aktivnosti (23,8%).

Nadalje, postoje razlike između studenata koji su imali preduzetničko ob-
razovanje a nisu bili preduzetnički angažovani (44,4%) od studenata koji nisu 
imali preduzetničko obrazovanje i nisu bili preduzetnički angažovani (55,6%).
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Značajne razlike se uočavaju i Hi-kvadrat testom jer nijedna ćelija nema 
očekivanu vrednost manju od 5, dok je p = 0,04 (verovatnoća raspodele je slučaj-
na i iznosi p = 0,04, odnosno 4 na 100 slučajeva. Na), a χ2 = 10,9.

Tabela 4: Tabela Hi-kvadrat test za promenljive preduzetničko obrazovanje i 
preduzimljivost

Vrednost df
Značajnost
(2-sided)

Pearsonov Hi-kvadrat 10,950a 2 ,004
Racio verovatnoće 10,822 2 ,004
Linear-by-Linear veza 8,534 1 ,003
Ukupno 132
a 0 ćelija (0,0%) ima očekivanu vrednost manju od 5. Minimalni očekivani broj je 7,64.

Imajući u vidu da su nam uzorci nezavisni i da smo koristili intervale, 
pristupili smo testu utvrđivanja normalnosti. One-sample Kolmogorov‒Smirnov 
test ima visoku značajnost (p <0,001 za sve posmatrane varijable), što ukazuje na 
to da raspodela promenljivih značajno odstupa od normalne. Imajući to u vidu, 
da bismo ispitali razlike u namerama da ispitanici započnu vlastiti biznis nakon 
završetka školovanja, odnosno da se pokaže preduzimljivost između dve grupe 
ispitanika, onih koji su dobili i onih koji nisu dobili preduzetničko obrazovanje, 
koristili smo Mann‒Whitney test.

U sledećoj tabeli prikazane su informacije o rangiranju promenljivih.

Tabela 5: Rangiranje varijabli preduzetnički potencijal i preduzimljivost u 
odnosu na preduzetničko obrazovanje

Ranks
Preduzetničko obrazovanje N Prosečni rang Suma rangova

Potencijal Ne 48 75,46 3622,00
Da 84 61,38 5156,00
Ukupno 132

Preduzimljivost Ne 48 77,88 3738,00
Da 84 60,00 5040,00
Ukupno 132

Preduzimljivost Potencijal
Mann‒Whitney U 1470,000 1586,000
Wilcoxon W 5040,000 5156,00
Z -2,833 -2,273
Značajnost (2-tailed) ,005 ,023
Point Probability ,000 ,002
a. Promenljive grupisane prema: Preduzetničko obrazovanje
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U tabeli 5 se može videti da ispitanici koji nisu imali preduzetničko obra-
zovanje imaju manje prosečne rangove za obe posmatrane varijable od onih koji 
nisu imali preduzetničko obrazovanje.

Za varijablu preduzetnički potencijal, odnosno nameru ispitanika da po-
krene vlastiti biznis, rang 61,38 je za one koji su imali preduzetničko obrazovanje, 
a 75,46 za ispitanike koji ga nisu imali.

Za varijablu preduzimljivost, odnosno realizovanu aktivnost na polju pre-
duzetništva, za ispitanike koji su imali preduzetničko obrazovanje rang je 60, a 
77,88 za one koji nisu imali preduzetničko u sistemu formalnog obrazovanja.

Rezultati ispitivanja razlika između dve grupe studenata, onih koji su imali 
i onih koji nisu imali preduzetničko obrazovanje pokazali su da veće aspiracije 
za osnivanje biznisa, odnosno pokazivanje preduzimljivosti ima grupa studenata 
koji su imali preduzetničko obrazovanje (M = 2,21; Mdn = 3,00; SD = 0,97 za 
potencijal i M = 2,15; Mdn = 3,00; SD = 0,95 za preduzimljivost) od one grupe 
studenata koji nisu imali (M = 1,81; Mdn = 1,00; SD = 0,94 za potencijal i M = 
1,67; Mdn = 1,00; SD = 0,84 za preduzimljivost). Mann‒Whitney U test utvrdio 
je da je ta razlika statistički značajna. Za potencijal U vrednost iznosi U = 1586 i 
p = 0,023, dok za preduzimljivost U vrednost iznosi U = 1470, p = 0,005. Visoke 
U vrednosti su povezane sa veličinom uzorka.

Diskusija

Naše istraživanje je pokazalo da je obrazovanje za preduzetništvo u sistemu for-
malnog obrazovanja značajna varijabla u kreiranju nove generacije mladih pre-
duzetnika. Ono je u saglasnosti sa nalazima drugih autora koji su se bavili tom 
tematikom (Kolvereid & Moen, 1997; Zhao et al., 2005; Souitaris et al., 2007; 
Fayolle & Gailly, 2008; Kassean et al., 2015; Zhang & Cain, 2017; Kubberød & 
Petersen, 2017). Takav stav su uvažile i evropske institucije koje u svojim politi-
kama zagovaraju stavove da je formalno obrazovanje važan faktor za razvoj predu-
zetništva te da treba na kreativan način osmisliti programe koji bi u formalnom 
obrazovanju obuhvatili sve obrazovne nivoe (Communication from the commi-
ssion, 2012a). U tom smislu, treba uložiti napore da se programi obrazovanja 
za preduzetništvo osmisle na način koji bi bio prijemčiv za sadašnju generaciju 
mladih ljudi, budućih preduzetnika.

Nova generacija budućih potencijalnih preduzetnika, obuhvaćena našim 
istraživanjem, u starosnom je dobu od 20 do 28 godina. Oni pripadaju generaciji 
koju nazivamo milenijalci, rođeni između 1980. i 2000. godine, sa karakteristi-
kama koje se razlikuju od prethodnih generacija (DeVaney, 2015; Tuff, 2019). 
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U literaturi se navodi da se generacijske razlike odnose na pretpostavku da se 
različite generacije ne podudaraju u vrednostima, uverenjima i načinu na koji se 
odnose i shvataju društvenu stvarnost (Mäkinen, Linden, Annala, & Wiseman, 
2018). Očigledna činjenica po kojoj se nova generacija milenijalaca razlikuje od 
generacije njihovih roditelja i nastavnika odnosi se na veštine digitalne pisme-
nosti kojima su milenijalci potpuno ovladali jer su i rođeni u kulturi u kojoj su 
naučili da „tečno govore jezikom računara“ – tako je ta razlika „postavila osnovu 
za višestrani diskurs o tome kako deca postmoderne generacije danas žive, uče i 
ponašaju se“ (Mäkinen et al., 2018, str. 343). Literatura pokazuje da su očekiva-
nja milenijalaca, koji su pohađali visokoškolske studije, različita od prethodnih 
generacija u pogledu školovanja, stilova učenja, radnih navika, vrednosti, upo-
trebe novih tehnologija za učenje, učenja na daljinu (Mäkinen et al., 2018). Taj 
podatak se mora uzeti u obzir u kreiranju programa za preduzetničko obrazovanje 
nove generacije preduzetnika ukoliko je cilj da ono bude funkcionalno. Takođe, 
obrazovanju nastavnika koji treba da prenesu znanje tim mladim ljudima treba 
posvetiti posebnu pažnju. Doduše, kako autori navode, toj oblasti nije posvećena 
potrebna pažnja, pa je samo nekoliko studija urađeno o milenijalcima u progra-
mima obrazovanja nastavnika (Mäkinen et al., 2018).

Moramo da dodamo da, iako je istraživanje pokazalo da postoji veza izme-
đu posmatranih varijabli, rezultati se moraju tumačiti i u odnosu na širi kontekst. 
Kao što neki autori navode, od mnogih faktora zavisi kako će se oblikovati pre-
duzetnička inicijativa mladih i na koji način će se „kreirati“ nova generacija mla-
dih preduzetnika (Shapero & Sokol, 1982; Ajzen, 1991; Learned,1992; Wang 
& Wong, 2004; Liñán et al., 2011; Badri & Hachicha, 2019). Slažemo se da na 
preduzetničke tendencije utiču brojni lični i socijalni faktori, među kojima obra-
zovanje, u najširem kontekstu posmatrano, može da ima značajnu ulogu.

Takođe, postoje i brojne barijere koje usporavaju ili ometaju uspešno 
oblikovanje preduzetničkog duha mladih, a u kojoj meri će delovati, zavisi od 
društvenog konteksta, odnosno od stepena razvijenosti preduzetničke kulture. U 
tom smislu, prema Doing Business listi (World Bank, 2019), neki od faktora koji, 
mimo obrazovanja, značajno mogu da utiču na odluku o pokretanju posla jesu: 
administrativne prepreke, pristup finansijskim resursima kao limitirajući faktor 
(Ljumović, Lazić, & Vesić, 2015) i opšte makroekonomsko okruženje u zemlji. 
Osim tih prepreka, postoje i neke druge koje mogu ograničiti namere mladih 
ljudi koji ulaze u svet rada da osnuju sopstveni posao. Neke od njih su identifi-
kovane u opsežnom istraživanju, čiji je deo rezultata prikazan i u ovom radu. Te 
prepreke se tiču našeg društva i primarno se odnose na nesigurnu političku i eko-
nomsku situaciju i percepciju mladih da je poslovni uspeh u privatnom sektoru 
usko asociran sa prevarom. Ostalim barijerama u otpočinjanju privatnog biznisa, 
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u pomenutom istraživanju, smatraju se: nedostatak informacija, poznanstava i 
podrške. Nedostatak znanja je bio na šestom mestu od 10 ponuđenih faktora.

Iako je naše istraživanje pokazalo da preduzetničko obrazovanje u sistemu 
formalnog obrazovanja ima ulogu u oblikovanju namere studenata da osnuju 
sopstveni biznis i preduzimljivosti, odnosno u kreiranju nove generacije predu-
zetnika, ono, ipak, ne prikazuje u kojoj meri je obrazovanje faktor pokretanja 
sopstvenog posla i stvaranja nove generacije preduzetnika.

Zaključak

Rezultati pokazuju da ispitanici koji su imali preduzetničko obrazovanje u si-
stemu formalnog obrazovanja pokazuju nameru da osnuju sopstvenog biznisa u 
većoj meri od onih koji nisu imali preduzetničko obrazovanje i u odnosu na njih 
češće pokazuju preduzimljivost, što govori u prilog postavljenih hipoteza.

Takođe, iako nije utvrđeno u kojoj meri preduzetničko obrazovanje u si-
stemu formalnog obrazovanja oblikuje preduzetnički profil nove generacije pre-
duzetnika, smatramo da treba sa posebnom pažnjom razmotriti pristup kreiranju 
programa za preduzetničko obrazovanje kako bi oni korespondirali sa vrednosti-
ma, ponašanjem i načinom rada milenijalaca i naredne takozvane „Z“ generaci-
je. Ne manje važan zadatak je kreiranje programa za preduzetničko obrazovanje 
nastavnika.
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